

職人身影 - 跨越血緣的母愛



受訪者：邢慧瑛
採訪者：張季芸

| 前言 |

因為痛變得更勇敢

因為愛變得更堅強

一場完全沒有防備的風暴，讓一個十六年來，不曾外出工作過的全職媽媽，頓時之間，不但要壓抑另一半帶給她的傷害，還要面對四個孩子生活即將斷炊的窘境，眼前的她沒有時間傷心難過，只能擦乾淚趕快找工作，而且必須是一份既能養活四個孩子，還能兼顧家裡陪伴孩子的工作，於是她透過朋友介紹，到彭婉如基金會參加「家事管理員」培訓，結訓後她靠著衝勁把工作排好排滿。

「為什麼您要做這麼辛苦的工作？」

「因為這樣才能賺得多，時間也彈性。」

「身體不舒服，怎麼不休息一天？」

「因為一天不工作，你們就沒飯吃了。」

她，就是我勇敢的媽媽，靠著意志力，不管颶風還是下雨，她都堅持不休息，只為了要扛起我們的家。

縱有疾風起人生不言棄 將路轉個彎總會有出口

再有彈性的彈簧也會疲乏，歷經這麼多年的操勞，她的身體漸漸出現狀況了，但是不打掃，我們的家該如何維持下去？而媽媽的工作一變動，整個家裡生活模式勢必跟著變，於是媽媽決定重拾她最擅長的老本行「保母」，這也符合她希望的家庭與事業兼顧，沒想到媽媽剛開始著手佈置環境，就已經有人預約了，這著實給了媽媽一顆定心丸，她擔憂的是否能順利銜接經濟問題，瞬時之間，稍微緩和了她焦慮的心情，而社會局的審核、居家收托證書的核發，也不約而同順利的頒發下來，於是媽媽告別了多年的勞累回到家裡，開始重新啟動充滿哭叫聲的列車。



看似簡單卻不簡單

早上八點，早早預約報名的小女孩出現了，一歲八個月大的「妮妮」，月齡超出媽媽預計收托的年紀，但因為承諾不得不收這孩子，接著，急著簽約的另一個滿月嬰兒也來了，一個早產且瘦小的男娃「揚揚」，就這樣一次來了兩個，雖然都是第一次見面，但對媽媽來說，似乎沒有什麼困難，嬰兒只要在媽媽手中，即使哭鬧都能變微笑，或許在一般人眼裡會覺得「不就嬰兒而已，抱一抱就好了」，然而真的換到別人手上，嬰兒的哭聲反而是更加嚴重。孩子略大時應學會自理能力，但會因為家庭教育而導致「我不要、我不會，甚至是演戲」，一堆令人難以置信的行為都出現了，這些耍賴達到目的的舉動，在家長眼裡也許沒什麼，但對媽媽來說，三歲定終身，若不及時矯正，日後衍生出來的問題會是無限上綱。聽到這些顛覆原本印象的敘述，誰還能說帶小孩是很簡單的工作呢？



視為天職的付出

因為他們都是我的孩子



「揚揚最愛吃我做的地瓜球了，邦邦只要吃到番茄一定馬上吐掉，包包只要吃飽了就什麼都好……」言談之中，媽媽一邊說著每個孩子的習慣，一邊翻著他們的照片，此時我可以感受到媽媽對每個孩子的疼愛。



「他們不是您親生的孩子，但怎麼感覺您做得比他們的媽媽還要多，甚至比他們的媽媽還要了解自己的孩子。」

「因為他們都是我的孩子，都是我從他們滿月就帶到現在，我當然會了解他們！」

聽到這兒，不自覺的感受到媽媽那種無私的付出，帶著喜悅。然而帶別人的孩子，並不只是孩子方面的問題，家長的觀念和態度，更是一大挑戰，因為他們都是成年人，都有自己主觀的想法，能擁有共同教養理念並不容易，尤其是一次面對好幾個家長時，「溝通」就變成了一個很重要的角色，像是怎麼和完全沒有經驗的父母做指導和協助，遇到自我意識較高的父母，又該怎麼婉轉表達自己的想法，這些都需要透過溝通協調來達到共識，所以在家長參觀環境時，媽媽就會先把自己的習慣和教養理念告知父母，認同的才進行收托，不喜歡的就不需要再進一步。

| 結語 |

愛心、耐心、同理心

用心、關心、快樂心

「不管寶寶多大，都希望自己被理解，所以同理心非常重要！隨時保持愉快的心情，才能帶給孩子快樂的成長。」

保母是一種天職，幫助社會減少負擔，這一直是媽媽堅持的理念。

「您為什麼要為他們做那麼多，這不是保母該做的吧？」

「我只希望每個孩子都能快樂長大，都能被理解，我只是做我能力範圍之內的事而已。」

聽到媽媽的想法後，我覺得保母真的不是每個人都能從事的職業，一般人都認為保母很輕鬆，其實不然，保母實際的工作內容，也非我表面看到的那麼簡單，透過這次的訪談，我也終於了解自己內心一直存在的「為什麼」，最後媽媽不忘勸誡，她希望想從事保母工作的人，一定要真的有「心」，再去教育正在萌芽的下一代。

